

В диссертационный совет 24.1.033.02
на базе Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
Института Африки Российской академии
наук
123001, Москва, ул. Спиридоновка, д. 30/1
тел: +7 495 690 63 85
эл. почта: inafr@inafr.ru

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации
Жамбикова Александра Мунировича
**«Эволюция политики и структуры ЭКОВАС в контексте обеспечения
региональной безопасности в Западной Африке (1975–2022 гг.)»**,
представленной на соискание степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.7. – «История международных отношений и внешней
политики»

В условиях повышения роли африканского направления во внешней политике Российской Федерации возрастает потребность выстраивания отношений между нашей страной, а также Евразийским экономическим союзом и африканскими интеграционными объединениями. В декларации второго саммита Россия – Африка отмечается необходимость укреплять торговое, экономическое и интеграционное партнёрство между Российской Федерацией и ведущими региональными организациями Африки, в число которых входит Экономическое сообщество государств Западной Африки (ЭКОВАС). Это обстоятельство обуславливает актуальность диссертации Жамбикова А.М., посвящённой не только политике ЭКОВАС в области безопасности, но самой организации в целом.

Автореферат диссертации Жамбикова А.М. позволяет составить чёткое представление о проведённом исследовании, его цели, задачах и результатах. Научная новизна диссертационного исследования очевидна – в отечественной науке не так много комплексных научных трудов об интеграционных объединениях на Африканском континенте. Что касается

ЭКОВАС, диссертация Жамбикова А.М. – первое исследование, содержащее подробный исторический анализ эволюции этой организации.

Анализируя политику и структуру ЭКОВАС, автор придерживается неореалистического подхода к региональной интеграции, рассматривая государства в качестве основных субъектов международных отношений, при этом уделяя пристальное внимание региональным и международным организациям, а также негосударственным акторам – повстанческим движениям, террористическим организациям и организованным преступным группировкам. Торгово-экономическое сотрудничество, очевидно, не является «локомотивом» интеграционных процессов в Западной Африке, о чём свидетельствует низкий показатель внутрирегиональной торговли (8,3%). Настоящее исследование содержит убедительное объяснение сложившейся ситуации. Экономическая интеграция в ЭКОВАС «пробуксовывает» из-за недостаточного развития промышленности государств-членов, обеспечивающей выпуск очень ограниченной номенклатуры товаров, что предопределяет внерегиональную ориентацию их внешней торговли.

В этих условиях воля политических лидеров становится основным «двигателем» регионального сотрудничества, одним из основных направлений которого стали проблемы безопасности: вооружённые конфликты на территории стран – членов ЭКОВАС и новые вызовы и угрозы. Автор справедливо отмечает, что именно активное участие ЭКОВАС в урегулировании внутригосударственных конфликтов в Западной Африке позволило этой организации заслужить солидную репутацию в глазах мирового сообщества.

Научную ценность представляет анализ расстановки сил в ЭКОВАС, в частности, изучение механизмов, которые делают участие в организации привлекательным для государств-членов. Автор детально описывает порядок ротации председательства и мест проведения саммитов, распределение представительства государств-членов на высших должностях в органах ЭКОВАС и ряд других особенностей институциональной структуры Сообщества. Автор справедливо заключает, что особенности организации и

функционирования институтов ЭКОВАС способствуют вовлечению средних и малых государств-членов в работу организации. Данное обстоятельство особенно важно в условиях, когда экономические выгоды для стран-членов от участия в региональной интеграции в Западной Африке как минимум неочевидны. Однако, несмотря на слабые торгово-экономические связи между государствами-членами, ЭКОВАС удаётся сохранять функциональную целостность и вести работу по различным направлениям сотрудничества.

Заслуживает внимания затронутый автором вопрос утверждения в ЭКОВАС «правил поведения», предусматривавших поддержание в государствах-членах конституционного порядка и неприятия военных переворотов. Проведенное исследование позволяет автору сформулировать ряд оценок о степени и пределах, в которых деятельность ЭКОВАС способствует реализации указанных «правил поведения» в государствах-членах.

К достоинствам работы следует отнести детальное описание военного потенциала государств-членов ЭКОВАС, из которого можно сделать ряд выводов о способности организации реализовывать различные меры по обеспечению безопасности в регионе.

Проведенный автором разбор кейсов (операций ЭКОВАС по обеспечению региональной безопасности) демонстрирует детальное знание эмпирического материала, способность автора провести комплексный анализ сложных, многоаспектных процессов. Введение в отечественный научный оборот собранного массива эмпирического материала является несомненным достоинством исследования. На этом материале автор убедительно обосновал, что необходимость поддержания мира и безопасности в регионе является одним из важнейших побудительных мотивов развития интеграции в ЭКОВАС, а также что в ЭКОВАС удалось разработать чёткий и достаточно эффективный алгоритм реагирования на кризисные ситуации в государствах-членах.

Ключевой недостаток исследования является оборотной стороной его достоинств (обилия собранного эмпирического материала). Детально

описывая кейсы миротворческой деятельности ЭКОВАС, автор лишь в ограниченной степени сумел выйти на уровень концептуальных обобщений. Сравнительный анализ кейсов при условии разработки четкой методологии позволил бы дать ответ на вопрос почему ЭКОВАС (не)принимает решение о вмешательстве в кризисную ситуацию, почему вмешательство ЭКОВАС принимает те или иные формы, почему действия ЭКОВАС оказываются более или менее эффективными. Такое исследование потребовало бы выделения базовых параметров описания кризисной ситуации, действий ЭКОВАС и итогов урегулирования кризиса; а затем корректной операционализации всех указанных параметров.

Указанное критическое замечание не умаляет высокую научную ценность диссертации и скорее предлагает направление для будущей работы. Представленное исследование вносит существенный вклад в изучение региональной интеграции на Африканском континенте за счёт содержащихся в нём полезных эмпирических данных и выводов.

Диссертация А.М. Жамбикова «Эволюция политики и структуры ЭКОВАС в контексте обеспечения региональной безопасности в Западной Африке (1975– 2022 гг.)» соответствует требованиям «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого Постановлением Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Её автор заслуживает присвоения учёной степени кандидата исторических наук по специальности «История международных отношений и внешней политики».

Заведующий Кафедрой интеграционных процессов МГИМО МИД России, доцент ВАК по специальности «Политические институты, процессы и технологии» (2011)

кандидат политических наук

Н.Ю. Кавешников

Электронная почта: n.kaveshnikov@inno.mgimo.ru



Федеральный государственный институт международных отношений (университет) МИД России 4
Заместитель управления В.А. Николаенко
Связь с персоналом 434-92-30